

B A J A

vegyes tartalmu hetilap.

Megjelen minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 5 frt — kr.
Fél " 2 frt 50 kr.
Negyed " 1 frt 25 kr.
Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.

Hirdetések

a legutányosabban számítatnak.

Szerkesztőség

hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:

Baja! Állami tanítóképzőben.

Az előfizetési pénzek a szerkesztési díjak Nánay Lajos költő kezébe küldendők.

Mit kell tennünk mihelyt a fillokszerát észrevettük?

(Végső)

Ez a dolgok jelen állásánál fogva igen egyszerű: mindaddig, a míg a kormány az intézkedést magának tartja fenn, rögtön jelentést kell tenni közvetlenül a m. k. földmívelési miniszteriumhoz Budapesten.

Szükséges ez a nyilvántartás miatt, hogy általános rendszabályok hozathassanak a foganatosíthatassanak; és szükséges ez azért, hogy a hatóságok módjában álljon egy szakértőt kiküldeni, a ki a még szükséges vizsgálatokat megjelte, ezek alapján javaslatokat tethessen.

Mit kell tennünk, hogy a fillokszerát meg ne kapjuk?

A szőlőt jókarban tartjuk; gyöngye, betegeskedő tőket ne törjünk benne és sem kereskedőtől, sem apánktól, sem testvérünkötől ne fogadjunk el sem sima vesszót, sem gyökerest, sem tüzelőnek szánt venyigét vagy tőket, sem szőlőmívelésre már használt szerszámot, szóval semmit.

Mert a gyökeres vessző megkapathatjuk a gyökeren szaporító alakot, a sima vesszőn pedig azt a petét, a melyet a röpülő alak rakott oda.

Ne bizzuk el magunkot, hogy hát hiszen mindent jól megnezünk! mert egyetlen egy hiba kell csak s a baj a nyakunkon terem.

Ilyen apró s kiválóan szivós életű lényeknél, a minők a fillokszerák is, a melyek nálam, jól bedugaszolt ávegben, a nap hevénél, penésznek, rothadásnak kitéve egy hónapnál tovább éltek, ezer féltelen járul hozzá az elterjesztéshez. Elvisszük a kaczorral, melynek becsa-

pójába egy rögecske téved, el a cipőnkre tapadott földrészesekkel, az ósodal, kapával, mindennel. Itt is tulajdon azt kell tennünk, a mivel az emberitő ragadós betegségek s a marhász ellen védekezünk: szigorú elzárkozás itt a fődolog.

Álljanak össze az egyes borterületek birtokosai, tanácskozzanak, halározzanak; rendezzék maguk az örködést, gyakorolják maguk a felügyeletet; mert az, a mit irott rendeletek eredményeznek, mindössze csak annyit ér, hogy a végrehajtás a tűz mellett pipázó csoszre marad; már pedig mindnyájan tudjuk, hogy mennyit ér az!

A legjobb kordon, a legtekélyesebb felügyelő és ellenőrző a polgárok összesége, mely a feladatot megosztja, s így nagy körben könnyedén és emberileg a legtekélyesebben végre is hajtja.

Mit kell tennünk, hogy a fillokszerát ne terjeszdük?

Sem ingyen, sem pénzért, sem könyörgésre sem hízeltésre ne adjunk, sem sima vesszőt sem gyökerest, sem tüzelőnek szánt venyigét vagy tőket, sem használt szerszámot — senkinek.

Föl is tehetjük, hogy a közjólétet szívéen hordozó, becsületés hazafi, ha már bajban van, nem kívánhatja, hogy mások is belé kerüljenek; hogy ha már szerencsétlenül lett, nem akarhat még bűnös is lenni.

Ne hordjuk széjjel a venyigéket kertelésekre; tartsuk a szerszámot künn a szőlőkunyhóban; ne engedjük, hogy a gazda, a béres, a kocsis venyigéből készítsé a szekér-ülést, a mint ez némely vidéken oly szerfelett divik; mert ez utóbbi, tekintettel a szokeresek forgalmára, vásárral vásárra, határból határba szállíthatja el a bajt.

Itt sem a hatóság, sem az utolsó végrehajtó eszköz, a csosz hanem egyedül az összes birtokosság akarata és ébersége vehet gátat — más nem!

Azt, a mit e sorokba felvilágosított betettem ajánlom minden az ügy iránt érdeklődő hazafi figyelmébe.

Azt, a mi bennök utasítás, vagy tanács, úgy hiszem magáévá teheti, követheti minden szőlősgazda; ennyit megkövetelhet tőle a közvagyon biztonsága, a közjólét.

A réművellett járó kapkodás vagy néha lemondás nem ér semmit; a kicsinylés, a közlöny, a kizárólagosan csak felőrülő való várás és követelés, még annyit sem. A fődolog az, hogy a legkisebb hatóság, az egyes polgár is mozdogjon, legyen a központnak, a szakembereknek tájékoztatója, segítője.

A művelt birtokos pedig ne felejtse el, hogy leginkább övé az a feladat, hogy a közszadát felvilágosítsa, utbagazítsa, felköltse benne az érdeklődést: ő az, kibe a köznép leginkább bízik, a ki tehát legjobban teheti.

Közoktatási kimutatások.

Ha már most az 1878/9-iki tanév statisztikai adatait az 1877/8-iki tanévvel egybeahasonlítom, majdnem minden pontnál hanyatlás mutatkozik. Ugyanis:

	1877/8	1878/9 tanévben
Elemi iskola járt	1993	1648 kevesebb
ismétlő	636	299 „ 337
Az iskolába járó fősz- szége	2844	2320

által ő dandy lett s kimagaslott barátai közül a nők előtt.

Az etiquette nagy mestere ő, ebben őt utolérni és követni lehetetlen, annál kevésbé tulszárnyalni — szavai szerint balgaság.

Igen érdekes halgatni szavait a nők körül s különösen magzatait tanulmányozni — az e tekintetben laikusoknak — feltétlen szükséges, mert ki egyszer szemléltje eme mozdulatoknak, irigylet mondja magában: „Matyi szeretnék lenni”, de ezt hangosan mondani nem volna egyéb, mint azonnal „segédeklő” gondolkodni, mert „b a r ó” nélkül mála azonnal a párbaj fog helyet.

Fenhéjazó képzelmét őt sohasem ragadják azon pontra, hogy magáról megfeleldoznek. Nem, oh nem! . . . hanem igen is e képzelmével éri el az etiquette legmagasabb — szavai szerint, barátjai által még csak nem is képzelt pontját, melyre ő fellépve hietni rágalmaikat és lenézéseit az előtte csak elletlen bábuéként és az etiquette jelentőségéről még csak tudomással sem bír ismerősei felett.

De még ez nem elég az etiquetteről. Ő egy új szabályt állított fel, melyet dehagy is árulna el valakinek azon indoklással: „Hisz úgy sem tudják azt érvényre emelni sehol sem, csak én, igen én az alkotó ivándai báró Mértföldy vagyok azt hivatva érvényesíteni.”

Ilyen és más eszméi úgy feltevéseinek

Az iskolába nem járt	236	795 több	559
Fali olvasó tábla volt	22	18 kevesebb	4
Testgyakorlati kiegészlet	6	5 „	1

Ezen összehasonlításból látni méltoztatik, hogy Baján a népnevelés ügye az 187%, iki tanévben hanyatlott, holott 920 frttal az iskolákra több lón fordítva. Hanyatlott pedig azért, mert a városi tanács, daczára a nagymérvű mulasztásoknak, daczára annak, hogy saját bevallása szerint 795 tanköteles nem járt iskolába, az 1868. 38. t. cz. 4. §-ában elbirt fokozatos büntetéseket egyetlen esetben sem alkalmazta.

Legszembetűnőbb hanyatlás mutatkozik az ismétlő-iskola körül, itt 337-el kevesebb járt 1879-ben, mint az előző évben, eltekintve attól, hogy Baján ugynevezett iparostanócz-iskola nem is létezik, mert a fenálló vasárnapi iskola 1—2 órai heti tanítással még rendszeres ismétlő iskolának sem nevezhető, nem tekinthető pedig azért, mert a népiskolai törvény 48. és 52. §-aiban irt követeleményeknek nem felel meg, annál kevésbé felel meg az iparos tanóczok szakoktatásának; — különben e téren a czéh-rendszer megszűntetése óta nagy hanyatlás észlelhető, mert ugyan, míg a czéhek az 50-es és a 60-as években saját iparos tanóczai oktatásáról gondoskodtak, míg az akkori iparosok a város segélyezésé mellett előbb a Heims-főle házban, majd pedig az ugynevezett

közepette — felműlmalban modorának önhittségében támadnak agyában az irodalmi czikkék, melyek ugyan napvilágot nem látnak soha sem, de annál inkább kérdik velük saját körében. E művek ugyan eredetiek, hanem tördeltek fuszerve az ő képzelt tehetségének phantasztikus episódjával.

Az önbecs valódi érzete egyedül csak ő benne összpontosul akkor, midőntársaságban van s adja elő elményeit [ezifra phrasisk kísérteben.

Előtte meghajolni kénytelen minden ideálista a társaságokban, mert eszméit és feltevéseit e téren megzafálni sehoggy sem hagyja, hivatkozva ilyenkor a neve előtt diszól „br“-re, — de ha mégis találkozik olykor-olykor egy szerencsétlen, ki feltevéseinek ellene mer szállani és azt nem helyes-selhetőknek vallja, úgy annak szeméi köze-izzó párszékint szórja a gnyut s a rágalmakat.

Méltóságát, — mert erről is mindig beszél mely etikai elfogultsággal — megérteni szintén — danyként — nem hagyja, de nem is merészeli ezt tenni senkisen — merő udvariaság és genialitátsról csak azért, hogy élvezhessék egy lángésznek minden finomsággal párosult szavait s lágy csengése mellett olykor álomba szenderüljön.

Mérő lángész; mondják neki a körbéli hölgyek, mire ő magát már fenn a magasban képzeli s ekkor „megereszti”

TÁRCZA.

A falusi dandy.

Segélyül jertek muzsák, hogy őt kellőleg állíthassam — minden oldalát megvilágítva a köznözség elé, mert egy „aristokrata” és „jovialis” uri ember leírásához nem elegendő a köznapi styl, az ő czime és nevével ez meg nem egyez, hanem igen is „fenséges styl” és „költői mely phantasia”.

Ő a falusi társadalomnak nélkülözhetetlen embere, mert az ő „kőre” nála nélkül nem emelkedhetné a zeruson felül; egyedül ő az, ki eme társaságnak talplovét és nélkülözhetlen támaszlopát képezi.

De leirnom kell mindenkélt, hogy a t. olvasó köznözség először is a „külső részével” legyen ismeretségre. Képzeltjük magunknak egy közép termető, határozatlan színű haj, zold szemek, és veres arccsal bíró fiatal embert, kinek mindene „szép” vonásai elenyészknek, ha száját szőlásra nyitja, mert ekkor nem tanácsos közelében idéges egyéniségnek lenni. — Ruhájára nagyon sokat ad: minden hóban új ruha s minden más új lát-ható rajta, de hogy azok kifizetve vannak-e, csak „Prága”, „Csillag” stb kereskedők mondhatják meg.

Egy szóval valóságos dandy s a nőknél hódító.

Befejezve így külső leírását, áttérünk szellemi méltóságára.

Első és főtenyézése a czim kör. Igen az mert ő ha barátjai — kikhez ő ugyan nem kebelbarát — körében van, magát ezek fölé legalább száz perzenttel felül a „bárió” rangban képzeli, azért megkapta e czimet — melyre mindig boldogan gondol — „Báró Mértföldy” és hozzá még egy „kis” nemesi czimet is, és így lett: ivándai báró Mértföldy Mátyás.

Nem állotta e nevét négyévre is nyomtatni, melyen a báró — szó — minthogy nagyobb betűkkel van szedve — azonnal kitűnik.

E czim tudatában — azaz balga önértetében — folytatja ő hódító és csabító kalandjait. Az „r” elnyomásával iparkodik is a báró czimet érvényre juttatni, mi legutóbbi nevelésge eseménynyé fejül, de ő azt mind hízeltének és lekötelezettségnek veszi.

Neve méltán felel meg hivatásának, mert naponta átlag fél mértföldet” gyalogol „tiz o. é. forintért” — de ő ezt szivesen teszi, mert legeg előtte egy magas és szent cöl-melynek elérését má bizonyosnak hiszi a legközelebbi közgyülésen, — miért a napi fél mértföldnyi gyaloglás — ugymond — nem is sok.

De ez csak olyan mellékes dolog, mert van igen sok szellemi tényező, mely által a passus a homályba menekülni kénytelen s helyet kell engedni azon tényezőknek, melyek

zsandár-kaszárnyában felszerelt rajztanodát és kizárólag e célra jó fizetéssel ellátott rajztanárt tartottak, addig most az iparosok szakotatására alig történik valami; a felszerelt rajztanoda elpusztult, tanítója a gymnasiumhoz átvándorolt, azóta mikép, hány órán át, mikor s minő eredménytel tanítanak e fontos tantárgyra az iparosok? ki a közvetlen felügyelője Horváth Henrik rajztanónak, stb. stb? erről a királyi tanfelügyelőnek nincs tudomása.

Mindezeknél fogva a városi tanács felőlég mellett fölühivód volna, hogy az iskolát vagy éppen nem vagy pedig azt hanyagul látogató gyermekek szülei irányában a törvény egész szigorú alkalmazza. — Továbbá miután Baján az iparos tanoncok, kereskedői gyakorlatok számára rendszeres iparos vagy alsó kereskedelmi iskola nem létezik; a városi tanács felhívatik, hogy figyelemmel az 1872. évi VIII. t. cz. 40. §-ra (az iskolaszékek meghallgatásával) oly rendszeres ipariskola felállításáról gondoskodjék, melyben az iparos tanoncok és kereskedői gyakorlatok életpályájuknak megfelelőleg tovább képeztesse.

A tankötelesek pontosabb összeírása, az összeírtak iskolába való kényeztetése a törvény szigorúak egész mérvű alkalmazásával, az iparos és kereskedő tanoncok oktatására felállított rendszeres tanodák új égető szükségek, melyek további elnapoltatása magát keserűen megkoszulandja.

Levelezés.

Zombor, 1880. márcz. 24.

Kis városokban közönségesen az újdonságok négyezer szoktak legnagyobb mennyiségben megjelenni. E megjelenési határidő az évenkénti négy országos vásár. Oly idő ez, melyet a másik vásár megérkezéig még a legszegényebb ember s gyermek sem felelhet el; mert emlékelet a vásár mindenkinél juttat, ha mást nem, hát mézes kalácsot. A kisvárosi arslánok ilyenkor tudják meg, melyek kalap s melyik öltöny a legdivatos, ilyenkor várja sok kandi nő kedvesének megjelentését, ilyenkor örvend a gyermek krajczárnak, mert kivánsága szerint költetheti azt. A héten vásárunk volt, a szokottnál

ugyan kisebb, de újdonsági hatása még is némi gyönyört szerzett. E ritka ünnepegy kicsal mindenkit futott szobájából az újdonság látására, nem csoda hát ha magam is a tömeg közé vegyültem, élvezni hajóttam a vásári élet kellemét. S míg a falakra ragasztott czédulák — az vásár vezetéseiről értesítendők — az arra menőt megállíták, addig az olvasni nem tudók a garasos komédia előtt a fésztet tárgyakról tudomást szerezvén, lassanként lépkedtek be, bámulandó a fölfestett tárgyakat a maguk valóóságában.

Vásárkor utazó művészek is parkodnak az ünnepegy nagyszerűségéhez járulni, tehát nem csoda, ha mi is hangverseny, tánc, vagy színelőadásról szólnak, vagy pedig Zombor környékén megestet újdonságokról.

Zombort illető újdonságról irhatom, hogy itt nálunk a torony órák igen rosszul járnak*, harangozni kell tehát, hogy tudhassunk, hányat ütött az óra. 2-szor mert városunkban a szóra és örültre igen keveset hallgatnak, s így szükséges a figyelmet harangozással felebrésztetni; bár hatalmamban állana tárogatóval, dobbal, mennyörgéssel emelni harangom szerény zenéjét, s oly rekkent lármát ütni, hogy még a henyek is felriadnának, mintha lángba borult volna házuk födele; s hogy még a szenderegők is kiugrognának az alomisten édes karjából, mintha örök álmába merüléstől való félelem ragadta volna őket torkon; ezen szótól: „örök álmába való merülés” ne ujejjenek vissza, mert az ő szenderegőik még sokkal hosszabb és szónál.

Már most az lehet a kérdés: vannak-e Zombor székvárosának nevezetességei, melyekre vész- vagy hír-harangok konduljanak meg? Felelet: igen is vannak és lesznek!

Zombor legujabb nevezetessége: tanyát üttött német színeszete, szép kávéházi, legjelentékenyebb: életbiztosító intézete, legvirágzóbb: takarekpénztára és legrosszabbak közezte.

Egy nevezetes gyára is van Zombornak, mely soha tönkre nem juthat — s ez pletykagyár.

Színeszeteinket Ottepp Mátyás vezérlette városunk falai alá, vítezi elszántsággal fogván ostromához, mert már utóbbi itlétekor tapasztalja hogy a falak közül már a hajdani törökök mindent kizsákmányoltak, s így igen kevés prédára tért szert, mit csakugyan ujjalag kénytelen tapasztalni.

Most egyelőre ennyit. A többi nevezetességek kiharangozását jövőre tartom fenn magamnak.

* Nálunk sem különkel! Szerk.

Szorgalmas szemlélője ő különösen a légmérőnek, nem tudni vajjon azért-e, hogy hitelve vett kábitját — dandy oldat — feloldta-e? vagy, hogy imádatójánál (!) tette-e látogatást? mert biz' ő csak szép és tiszta időben „visitelt.”

Hátra van még két — „bárori” cíművel ellentétben álló tényező, melyek által bebizonyul, hogy ő mégsem báró, hanem csak a f a l u s i d a n d y.

1. Táncozni vajmi keveset tud, s a minék e kevesből is birtokában van, a körében megforduló hölgyeknek köszönheti, mert ezek tanítják őt táncolni. Egy vigalmat előzőleg maga bevallotta, hogy a hölgyek már két nap óta tanítják a „galopp” s egy mazurra, a négyesből pedig egy mozdulatot sem tud.

2. Sokbeszédű a fiatal dandy, már pedig „ki sokat beszél, sokat is hazudik!” mondja a nép s ez nála beteljesült is, mert hazugságot oly tökélyre emelte, hogy ezért, egy hitelse pesséttel és öt nő által aláírt okmányt is kapott, melyben mint kiüröndözött tudó mester ajánlított a nagyérdemű közönségnek.

Harminceszay Kálmán.

Mihéthy pedig nálunk a hírlapi tudósítás iróinak nevére igen kíváncsiak, tőhangzású nevetem eltitkolom, különben tiszta lelek és őszinte jó szándék vezetik tollamat.

R-y.

Az első magyar általános biztosító társaság,

melynek évi mérlegét hirdetésí rovattunkban közöljük, f. é. márczius 20-án tartotta évi közgyűlést. Az üzleti eredményre vonatkozó igazgatósági jelentés a következő:

Tisztelt közgyűlés!

A felügyelő bizottság által megvizsgált 1879. évi zárszámadást és mérlegét ezennel előterjesztvén, van szerencsénk jelenteni, hogy társaságunk mult évi üzleteredménye szintoly kedvező volt, mint az 1878-ik évi.

A társaság az 1879. évi mérleg megállapításakor végrehajthatta az alapszabályok 73. §-a d) pontjának azon rendelkezését, hogy a tartalékok 1.600.000 ftra emelkedvén, ez összegből a be nem fizetett 20%-ról kiállított kötelezvények értékének megfelelő 600.000 ftra az alapítókéhez csatoltatik. Emdőfogva a 3.000.000 ftrnyi alapítóké készpénzben teljesen be van fizetve s a részvényesek 200, illetőleg 100 ftrtos kötelezvényei visszaadhatnának. Így az alapszabályilag 1.000.000 ftrtot tevő tartalékoké is teljesen ki van egészítve.

Az alapítóké ily módon történt kiegészítése után az alapszabályoknak a tartalékalapokra vonatkozó intézkedései, melyeknek egyik főczélja az alapítóké kiegészítése volt, jövőre fentarthatók nem levén, szükségesnek láttuk alapszabályainknak ugy ez irányban, mint egyéb pontjaiban is jónak látott módosítására nézve a választmányynal egyetértőleg javaslatot készíteni, melyet ezennel a t. közgyűlésnek elhatározásá elé terjesztünk.

A biztosító közönség érdekében életbe léptetett új biztosítási módokat, mely szerint lakházak és gazdasági épületeknek hat évre terjedő biztosításánál az első évet engedjük ingyen meg, szükségessé tette az eddig is megfelelő mértékben elővezetett díjtartaléknak rendkívüli emelését.

Ennélfogva a választmányynal együtt azon kértint intézik a t. közgyűléshez hogy azon intézkedéseinket, minőlfogva a díjtartalék szaporítására a rendesen elővezetett összegben felül a t. közgyűlés jóváhagyásának reményében külön még 586.835 ftr és 57 krt fordítottunk, hagyja jóvá, s engedje meg, hogy a díjtartalék emelésére fordítottassék az 1879-ik évi nyeresémből a tartaléktöke kiegészítésére alapszabályilag meghatározott összegnek azon feleslege is, mely az 1.600.000 ftr kiegészítése után fennmaradt, u. m. 118.178 ftr 30 kr.; valamint az 1879. évi nyereség kifeizete után fennmaradó 5822 ftr 61 kr. is. A díjtartalék összege ekként 1.734.481 ftr 97 krra emelkedik, mely összeg az előző évihez képest, mely 1.004.435 ftr 70 krt tett, 730.046 ftr 27 krrnyi emelkedést mutat.

A díjtartaléknak ily összegre emelését azon indokból javasoljuk és kérjük, a mely indokból vétetett fel az alapszabályi tervezet 73. §-ába azon intézkedés, hogy az évi nyeresémből 5%-ja a tűz és szállítmányi díjtartalék emelésére tartassék vissza mindaddig, a miig

e díjtartalék az egész évi tiszta készpénz díjbevétel összegét nem éri el.

A mult évi közgyűléstől nyert felhatalmazás alapján Prágában előnyös feltételek mellett egy palotaszzerű házat vásároltunk, melynek jövődelmezősége 5%-al biztosan felvehető.

A társaság budapesti házainak értékét a jelen mérlegben 200.000 ftrtal szállítottuk le, ugy, hogy a budapesti és a prágai ingatlanok most összesen 1.500.000 ftr értékben vétettek fel a mérlegben.

A mérlegszámoknál részletesen kimutatott értékpapiroknál esetleg előállható árfolyamcsökkenések ellen, tekintve ez értékpapírok minőségét, kellő fedezetül szolgál az e célra alapított s jelenleg 232.267 ftr 55 krt tevő külön tartalék.

A hivatalnokok nyugdíjalapja, mely az 1878. év végén 322.260 ftr 80 krt tett, az 1879. év végével a még hozzájáruló részlettelésk folytán 344.096 ftr 79 krra emelkedett.

Az életbiztosítási osztály külön jelentését és zárszámadását is előterjesztvén, a két zárszámadásban kimutatott összesen 912.405 ftr 56 krt tevő nyeresémeny felosztására nézve javaslatba hozzuk, hogy az alapszabályokban meghatározott levonások után fennmaradt 605.822 ftr 61 krrnyi tiszta nyeresémből minden egész részvény után 200 ftr fizetessék ki s a fennmaradt 5822 ftr 61 krt a díjtartalékhoz csatolassék.

Ügynökeink száma a mult év végével 3907 volt.

Végre jelentjük, hogy az alapszabályok szerinti választások egyöntetűbb keresztülvitele czéljából a választmány, az igazgatóság s a felügyelő bizottság összes tagjai magokat új választás alá vetik.

Kelt Budapest, 1880. márczius 20-kán.

Tisztelettel
az igazgatóság.

Külfölelek.

— *H y m e n. F. hó 7-én lesz Herzfeld Henrik esküvője Schwarz Jenny kislaszonyynal Nagyváradon. Midőn a fiatal palotás tartós boldogságot kívánunk, egyuttal megemlítjük, hogy a családú ünnepegy miatt a helybeli üzlet f. hó 5-től kezdve négy napig zárva leendő.*

— *Tűz vész. F. hó 1-én este 9 órakor lövekek és kongatások tüzezzék jeleztek. A cigány-utczában egy nagy nádfedeles ház égett le. Szerencse, hogy teljes szélszéd volt.*

— *A követekező gyászjelentést vet-tük. Csukás Ferencz, Alföldy Karolina mint szülőik, Csukás László, neje Kuthy Matild és gyermekei Valeria, Géza, Károly, Béla mint testvérek, Lakatos Apolonia és Aranka unoka testvérek s számos rokonok nevében szomorodott szívvel tudatják Csukás Karolinának a példásan szerető gyermek, a felejtethetlen kedves testvér, sógorom, nagynénje jólyó évi márczius hó 28-án reggeli 1/2 órakor életének 23 ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogulnánk hűlt tetemei f. hó 29-én délután 4 órakor tétetnek a Kalváriához czimzett temetőben levő családú sírbaiba örök nyugalomra. Az engedetlen szent mise áldozat pedig f. évi ápríl hó 5-én f. e. 10 órakor jog a plébánia templomban az Urnak bemutattnai. Baján, 1880. márczius 28-án. Áldás poraira!*

— *A „Magyar Népvilág” 13-ik száma a következő tartalommal jelent meg: Tartalom: Futó gondolatok a szabadságról,*

an-kdotár, melyek ép oly szellemudask, mint maga a „Bárori” (?) úr.

De hogy ki ne hagyjunk valamit tulajdonjainól, miért őt tán haragya lobbona — mert tud ám ő „dühös” is lenni és ilyenkor Jupiterként szórja lenézésell párosult rágalmat — fő tulajdona még a bírálat: Ha barátja avagy ismerőse meg állt előtte s azon ő új ruhát lát, mindjárt árárt kerdi — de hozzá azt is, hogy nem hitelve vette-e? Minden öltöny darab, ing, nyakkendő — de még az ingombot is szoros bírálat alá veszi s rogtán mondja rá rangujához mért tekintélylyel kimélet nélkül kritikáját.

..... Szépen csenög hangjával megnyeri ő a tisztelet minden (!) női társaságban, s azt így széklik is felbuzdítani arra, hogy ármánykodjék, pedig ez kissé csorbát ejt képzelt rangjával párosult jóvalításán, de ő azall nem törődik — s mi által neve elé méltán tette ő a f a l u s i j e l z ő.

— Szegény fiatal ember! — szokja mondani ott, hol valaki udvarló s neki persze mint dandynek a termek tárva állának — nagyba vágta lejszóját, de hiszem nem sok ideig viszi: önmagát úzi ki innen minden finomságot nélkülöző modorával! Szegény fiatal ember!

Eme ármánykodásban azután annyira megy, hogy a szegény imádonak kidnják az „áttevelet,” ő pedig boldogan mosolyog annak bukása felett. —

Írta: Ányos Pál. Közli: Molyó Ernő. — Hogy tette boldoggá Balog Mihály uram a leányt. Elbeszélés, írta: Vértési Arnold. — Ányos Pál, írta: Endrédi Sándor. — A gőzös ház, írta: Vern Gyula. — Az akarat is hatalom. (Az amerikai életből.) Angolból fordította György Aladár. — Az egészséges házról és lakásról. Dr. Fodor értekezése után. — Husvétra. — A szövetséget kereső Oroszország. — Az olasz képviselőház elnöke. — A német császár születésnapja. — Mi történt az országgyűlésen. A francia kormány és a jesuiták. — Hártán és a vasúti merénylet. — A spanyol királyi pár elleni merénylet elkövetője. — Az új budapesti zimonyi vasút. Magyar zsinat. — Esküdtörzsi tárgyalás. — Angol választási mozgalmak. — Mi újság. — Felhívás előzetésre. — Gazdaknak. — Üzleti szemle. Képek: Husvétii képek: Krisztus a keresztján. — Feltámadás után. — A gőzös házhöz két kép.

— **Hangverseny.** Bakody Lajos közkedvetésnek orvendő zongoraművész ma este 7 1/4 órák a „Barány”-hoz czimzett vendéglő nagytermében hangversenyt rendez; Az általa előadandó darabok

a következők: — 1. Cis-moll Sonata, a Beethoven-tól. 2. a) Am Maer, b) Aufenthal, c) Schaberttől Lisztől átírva, c) Warum? Schumann-tól d) Kind im Einschninnern Schumann-tól e) Menuetto Schaberttől. 3. a) Idyle b) Müller-ler, c) Loreley szerző és előadja Bakody Lajos. 4. a) Scetatto Lucadól, b) Hungady László kóránd (közkiá-natra) szerző és előadja Bakody Lajos. Közreműködik az alkalmammal Boschán Honora kisasszony, a hangversenyző művész tanítványa, ki Schabert egyik négykezes indulóját előadni fogja. Ugy halljuk, hogy Blutz Sónia és Lemberger Rachel kisasszonyok is közreműködésüket megígérték. A műsorozat változatosága és érdekesége bizonyosan vonzani fogják közönségünket meghallgatni az előnyösen ismert kedvelt művész mesteri játekat, kit alkalmasint sokáig nem lesz alkalmunk nyilvános fellépésben tisztelhetni, minthogy minden idejét a zenészerző fáradságtalan és magasatos művészetére fordítani szándékozik, mely térer már eddig is hervadhatlan habérokat szerzett, mint a fővárosi lapokból több ízben értesület merítettünk.

„A bajai iparos ifjuság önképző és be-

tegegőly-egylete f. hó 10-én a „Barány” vendéglő termében az alapítandó „egyleti könyvtár” javára színi-előadás és táncszelvényekből hangversenyt rendez a következő műsorozattal: 1) „Csak te érted...” férfi négyes, éneki az egyleti dalra, 2) „A ledőltszobor” Petőfi S.-től szavajja Beck Endre ur, 3) „Vadász-dal” férfi négyes, éneki az egyleti dalra, a viszhangszelvényeket Markovits, Künsztler, Beller és Müller urak. 4) „Miert nem házasodik meg a sógor?” vígj. I felv. Személyek: Darú Márton — Müller Antal ur. — Gergely, fivére — Beller Sándor ur. Ernestsina, Darú Márton neje — Kovács Mari k. a. Juli, szakácsnő — Kozella Mariska k. a. 5) „Bordal” férfi négyes, éneki az egyleti dalra. — A nemes czél iránti tekintetből ajánljuk ezen estélyt a n. é. iparbarátok kegyes pártfogásába.

— „A Képes Családi Lapok” 13-ik füzeté igen változatos tartalommal jelent meg Mehner V. könyvkiadásában Bpsten.



Az első es. kir. DUNA GŐZHAJÓZÁSI TÁRSULAT

Pósta- és személyszállító hajóinak MENETRENDJE.

Pósta-hajózatok:
Bajáról Budapestre: kedden, csütörtökön, szombaton, vasárnapon, hétfőn reggeli 2 és fél órákor.
Bajáról Orsovára: szerdán és szombaton reggel 6 órákor.
Személyszállítóhajózatok:
Bajáról Budapestre: naponta d. u. 3 órákor,
Bajáról Mohácsra: esti 8

Üzleti tudósítás.

Baján, 1880. márczius 31-én

Buza	13.10
Zab	6.80
Bab	9.50
Árpa	8.—
Rozs	10.50
Köles	7.30
Kukorica	7.20

Az árak 100 kilogr. után.

Feladós szerkesztő:
Dr. BARTSCH SAMU.
Kiadó-tulajdonos:
NÁNY LAJOS.

Dr. SCHMIDT FŐTÖRZSORVOS
Által felvilágított és dr. Deutsch M. által javított

FÜL-OLAJ

gyógyít minden süketiséget, ha az nem szűlés és otitis létezik; nagyhallást, fulguzást pedig régióta hallással gyógyít.

Legjobb bizonyítványa egy csodálatosan gyors módon meggyógyított egyenék:

„Ezerszer és ezerszer köszönet, a nekem küldött fül-olajért, mivel nehézségi használt után már egészen elyestett hallásomat listen segély-mével visszanyertem. Oly süket voltam, hogy talán óráim utását sem hallottam, bármily közel álltam is hozzá, míg most zsebóráim kecsesét is oly tisztán hallom, mintha sohassem lettem volna süket. Ezer údvézzellet

Steiner Dávid,
Babócsa.
élt. Kiszákoló

Valodi fül-olaj használati utasítás.
sal 2 frt 40 kr. franco becsulása mellett csak is

Grätz Gyula,
Bécs, II. Praterstrasse 49.
főrakatából rendelhető.

„Tieur hangereket malinok számára.
Koplatókat.
Koplató rostákat,
Széklet és rostákat cséplőgépek számára.

PROF. J. & MILLER
gép- és rosta-lémez gyára
Budapestben
a Margit-hid közelében készít
Trieuroket (benkolyi választó) 6 különböző nagyságban.
Koplatókat.
Koplató rostákat,
Széklet és rostákat cséplőgépek számára.

Minden káliflissón az első orfvan étmenetel Kihirtetve.

Erdőfőren Paris 1878.

GARRETT R. és FIAI

két arany eremmel
és más díjakkal lettek kitüntetve.

Fűtőgép KOTZÓ PÁL gépész mérnök
Budapest, Üllői ut 18. szám alatt.

ajánlja

Sorvetőgépeit, melyek világűrűnek, Magyarország viszonyainak megfelelően átalakítva, leszállított áruban:

Gőzmozgonyait, fa és szén, valamint szénbűrtűsöz, kétszer oly nagy munkaképességgel, mint a névleges leírásában, kevés tüzelőanyag-fogyasztással által tűnnek ki;

Cséplőgépeit, újonnan átalakítva, nagyobbitott rosta-felülettel, nagy munkaképességgel, tiszta cséplésre;

Rostált, minden gabonaméretű tisztításához, valamint Üsszögrostákat;

továbbá:

Arató és kaszáló gépeit,
Járgányait és járgánycséplőit, angol vagy amerikai rendszerben, tisztító készülékeket vagy a nélkül alkalmassá tehetőket;
Szőnnyújtókat, angol és amerikai rendszerben;
Kalkináló rostákat;
Takaralmány-készítő gépeit,
Malmaist stb.

1878. Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

1878-ban száz éves fennállása ünnepélyt ülté,

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönséget tiszteletteljesen értesíteni arról, hogy boldogult férjem kárpitos tizlete jelenleg általam vezetettik s hogyakár új bu-torok készítésére, akár pedig használtaknak átalakítás, vagy kijavítására, valamint minden nemű kárpitos munkák teljesítésére, pontoszolgálat és jutányos ár ígerete mellett, szives készséggel vállalkozom.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Häuptner Róbert özvegye.
(Keményseprő utca, Sta mpfl-féle ház.)

Temesváry Mór
czipogyári raktára
Budapestben,
király-utca 2. szám, B. Orszy-féle ház,
nagyban és kicsinyben.

Hölgyek számára:

Komod-czipők eberasztinból és bőrből.	1 frt 20 kr.
Séta czipők, divatos felczipők, finomak és díszesek.	2 frt 20 kr.
Regatta-czipők csatokkal, finom eberasztinból v. bőrből szabva.	2 frt 70 kr.
Regatta-czipők fényfázos orral, magas sarokkal, legújabb minőségűek.	2 frt 80 kr.
Regatta-czipők ságrénből v. zergebőrből, szögzett kettős talppal, magas sarokkal, legújabb minőségűek.	2 frt 50 kr.
Eberasztin-topánok finomak, díszesek, fényfázosorral.	2 frt 70 kr.
Eberasztin-topánok nagybűrtűvel, magas kivágással, fényfázos orral, rokokó sarokkal, legújabb minőségűek.	3 frt 20 kr.
Eberasztin czugos topánok, szivalaku metszéssel, sima talppal, rokokó sarokkal, elegans szabás.	3 frt 40 kr.
Bőrczugos topánok ságrénből, szögzett talppal, magas kivágással, legújabb minőségűek.	3 frt 20 kr.

Uramk számára:

Hízi czipők finom bőrből.	1 frt 20 kr.
Topánok erős ságrénből, erős talppal.	3 frt 80 kr.
Topánok ságrénből, fényfázos orral és talppal.	3 frt 90 kr.
Borjúbőr topánok víkzosak, erős duplatalppal, a legjobb minőségűek.	4 frt 20 kr.
Borjúbőr topánok kényzűbőrű, a lehető legjobb minőségű talppal.	4 frt 20 kr.
Regatta felczipő fényfázos díszes, legújabb szabás.	3 frt 60 kr.
Cizmak erős víkzos vagy ságrénbőrű, magas szár sárolt talppal.	4 frt — kr.
Gyermekczipők ságrénből.	9 frt — kr.
Gyermekczipők eberasztin és bőrből.	2 frt 40 kr.
Leányczipők eberasztin és bőrből.	1 frt 80 — 2 frt 40 kr.
Gyermekczipők.	60 — 1 frt 20 kr.

Megrendelések post-útványt mellett vagy az előleg beküldés után gyorsan a pontosan teljesítetek. Nem alkalmas lábbeli a legkésőbbin kicserélhetik. Réseletes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek meg.

